



北京考试报官方微信

北京考试报

BEIJING EXAMINATIONS

2024年4月24日 星期三
第1773期(总第2013期)
新闻热线:010-59102872
北京教育融媒体中心主管主办
国内统一连续出版物号:
CN 11-0169
国内邮发代号:1-104



16所市属高校新增28个本科专业

本报讯(记者 许卉)北京市教委网站近期发布《关于公布2023年度市属普通高等学校本科专业备案和审批结果的通知》,北京16所市属高校共新增28个本科专业,2024年起招生。

从学科门类看,工学、管理学、教育学等学科门类的专业增加数量最多,工学所涉专业9个,管理学5个,教育学4个。

多个新增专业与“智能”“新能源”等新工科领域相关,比如,北京工业大学新增新能源材料与器件专业,北京石油化工学院新增智能制造工程专业等。学校通过与新能源、人工智能学科交叉融合,培养复合型人才,如北京信息科技大学智能交互设计专业,将融合机械工程、设计学、计算机科学与技术等学科,

面向智能互联、虚实结合的新时代,服务“人工智能+交互设计”领域新质生产力的形成发展,围绕人工智能素养、艺术设计思维、交互设计能力的培养,打造跨学科复合培养模式。

新农科也是此次新增专业的亮点,比如,北京农学院新增生物育种技术、食品营养与健康两个新农科专业。其中生物育

种技术是今年教育部公布的24个本科新专业之一,专业聚焦国家粮食安全战略发展目标,将培养掌握农作物种质资源创新、分子设计育种等知识技能的应用型高新技术人才。

新增专业紧跟市场需求,围绕紧缺人才领域开展,比如,北京联合大学新增非物质文化遗产保护专业,有关老师介绍,这

是为了填补京津冀在非物质文化遗产保护方面专业人才培养的空缺。该专业旨在培养立足区域非物质文化遗产保护、传承与可持续发展,掌握非物质文化遗产理论,运用艺术学、民俗学、管理学等知识和技能,从事非物质文化遗产调查研究、保护管理、营销策划、创新转化等工作的应用型、复合型专门人才。



青春飞扬

中国农业大学日前举办2024年春季运动会,学生用舞狮、敦煌飞天舞等形式拉开运动会序幕。

本报通讯员 赵子宁 摄

教育部部署本科专业设置:

高校应根据社会需求等增设专业

本报讯(记者 许卉)近日,教育部印发《进一步做好普通高等学校本科专业设置工作的通知》(以下简称“《通知》”),对本科专业设置工作作出部署,旨在有的放矢培养国家战略人才和急需紧缺人才,提升教育对高质量发展的支撑力、贡献力,推动形成新质生产力,更好服务中国式现代化建设。

《通知》明确,高校应根据经济社会发展需求、区域发展急需

和自身办学定位、办学条件等,提前谋划增设专业。高校应对拟增设专业的必要性和可行性进行调研、论证,突出自身办学特色,优化师资队伍和教学资源,提出科学的人才培养方案,把好增设专业质量关;增设尚未列入《专业目录》的新专业,还须论证该专业与目录内其他相关专业的区分情况,参照《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》,提出增设专业的人才培养目标、教学基

本要求和人才培养方案,并请相关专业类教指委提出论证意见,有关要求应突出规范性和前瞻性,为其他高校开设此专业提供参考。

《通知》强调,高校根据专业内涵发展要求,可调整专业名称。其中,调整为目录内专业(国家控制布点专业除外),按增设该专业的备案程序办理;调整为国家控制布点专业或目录外新专业,按审批程序办理。该专业备

案或审批通过后,原专业由高校按撤销专业处理,已获相关成果等由新设专业继承。

《通知》要求,各地应加强省级统筹和指导。省级教育行政部门要立足服务区域经济社会发展,综合应用政策指导、资源配置、资金安排等措施,引导高校增设战略性新兴产业相关专业、区域发展急需紧缺专业,建设特色优势专业群,淘汰不符合经济社会发展和学校办学定位的专业。

本期导读

北京高考 20年 特别
自主命题 20年 报道

高考北京卷的二十年——
是总结,也是开篇

5—8版 特别策划

强基报名进行中
理性选报很关键

3—4版 强基计划



微信扫一扫
订阅《北京考试报》
(北京邮政官方服务号)

休刊启事

本报2024年5月
1日休刊,5月8日恢复
正常出版。

北京考试报社

采编部副主任/许卉 版式/马婷婷